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«Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія» 

Запорізької обласної ради 

м. Запоріжжя, Україна 

Жадленко Ірина Олександрівна, 
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«Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія» 

Запорізької обласної ради, 

м. Запоріжжя, Україна 

 

Анотація. У статті представлено розгляд сучасного стану дослідження та 

наукових проблем феномену психосоматичного розладу. Визначено, що 

сучасна наука володіє рядом наукових даних щодо чинників виникнення 

психосоматичних розладів та з цього приводу вченими висувається величезна 

кількість наукових теорій, потребує розробки питання діагностичних критеріїв 

психосоматичних розладів та розуміння психосоматичної норми. На основі 

огляду наукової літератури стверджується, що дослідження психосоматичних 

розладів має ряд здобутків, проте ще більше питань залишаються відкритими 

для перспектив подальших наукових досліджень. 

Ключові слова: психосоматика, соматопсихологія, психосоматичний 

розлад, психосоматика норми, психосоматичні захворювання. 

 

На сучасному етапі розвитку наука знайшла вирішення термінологічної 

дилеми розглядаючи психосоматику у двох значеннях: одне – пов’язане з його 
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застосуванням в області медицини, інше – з хворобами, в патогенезі яких 

важливу роль відіграють психологічні, психовегетативні фактори та риси 

особистості. Розлади, які належать до психосоматичних, включають не лише 

психосоматичні захворювання в традиційному, вузькому розумінні цього 

терміна, але й значно ширше коло порушень – соматизовані розлади, 

патологічні психогенні реакції на соматичні захворювання та інші, а також 

психічні розлади, які часто ускладнюються соматичною патологією [2]. Таким 

чином, у рамках психоцентричного підходу у психосоматиці аналізується вплив 

на виникнення, клінічні прояви, перебіг і прогноз захворювання гострого і 

хронічного психічного стресу, а також різноманітних характеристик, 

пов’язаних з психічним статусом пацієнта. У рамках соматоцентричного 

підходу вивчається вплив особливостей клінічних проявів і перебігу хвороби на 

суб’єктивне сприйняття пацієнтом свого захворювання і особливості психічних 

розладів, маніфестація яких пов’язана з соматичним стражданням [3]. Тим не 

менш, протистояння «психіків» та «соматиків» у науці продовжується й надалі, 

хоча й перейшло в більш латентну фазу. Внаслідок цього і предмет 

психосоматики залишається суперечливим та буде уточнюватись по мірі 

накопичення наукових фактів та рухаючись за потребами практики. Отже, 

першу проблему сучасної психосоматики, умовно можна назвати 

термінологічною. 

Термінологічна дилема підіймає перед сучасною психосоматикою іншу 

наукову проблему – діагностично-методологічну. 

У медицині існує цілий ряд захворювань невідомої етіології. 

Передбачається значний вплив саме психічної діяльності людини на 

виникнення таких захворювань, втім визначення та наукове доказування такого 

впливу є методологічно складним питанням. Соматопсихічний підхід є дещо 

зрозумілішим у плані методології дослідження, проте також залишає багато 

запитань для майбутніх досліджень. Як проміжне вирішення вищезазначеного 

питання вченими запропоновано чотири групи психосоматичних симптомів: 

а) Психосоматичні симптоми як прояв конфліктного переживання 
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б) Психосоматичні симптоми як індикатори конфліктного або 

недостатнього переживання 

в) Психосоматичні симптоми як супутні прояви передпсихотичних і 

психотичних розладів 

г) Психосоматичні симптоми при чисто соматичних захворюваннях 

Медична література пропонує таку класифікацію психосоматичних 

розладів: 

- Конверсійний симптом – являє собою самонавіюваний розлад. Це 

проекція психічної реальності на тілесну сферу, де соматична відповідь є 

спробою вирішення конфлікту. Симптом має символічний характер;  

- Функціональний синдром пердставлений переважною частиною 

«проблемних пацієнтів», які приходять на прийом із різнобарвною картиною 

часто невизначених скарг щодо серцево-судинної системи, шлунково-

кишкового тракту, рухового апарату, органів дихання або сечостатевої системи; 

- Психосоматози – істинно психосоматичні хвороби, в основі яких 

первинно тілесна реакція на конфліктне переживання, пов’язана з 

морфологічно встановлюваними змінами і патологічними порушеннями в 

органах [3]. 

Окремим питанням є проблема психосоматичної норми. Якщо розглядати 

психосоматику у широкому плані як взаємозв’язок, дуальність психічного та 

фізичного, ми неодмінно розуміємо, що коло інтересів психосоматики – не 

лише хвороби. Знання про вплив мозку та соматичні симптоми можуть 

використовуватись у тілесно-орієнтованій, танцювально-руховій терапії тощо з 

метою регуляції емоційного стану, на основі знань з психосоматики можуть 

надаватися рекомендації та розроблятися тілесні вправи для допомоги під час 

стресу та ін. А. Лобазова вважає, що саме поняття норми у психосоматиці 

ставить її у площину науки, адже неможливо розглядати патологію безвідносно 

до норми. Поняття нормальної (здорової) психосоматики дозволяє простежити 

взаємозалежність, зворотній зв’язок, результат. В свою чергу В. Шмаргун 

пропонує створення «психосоматики норми» як окремої галузі наукових 
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досліджень, відділеної від медичного підходу, а такого, що вивчає 

психосоматичні особливості дитини за нормального розвитку, які включають 

серсорноперцептивні, сенсорномоторні, психомоторні характеристики, інші 

якості тілесності як комплекс психосоматичних особливостей індивіда [1].  

Отже, виникнення психосоматичного розладу пов’язано із дією 

різноманітних чинників різного спрямування. Та незважаючи на спроби 

мультидисциплінарного інтегративного підходу, питання чинників 

психосоматичних розладів не втрачає актуальності. На сьогоднійшній день у 

сучасній психосоматиній медицині існує понад триста різноманітних концепцій 

психосоматичних взаємозв’язків, проте остаточно зрозуміло лиш те, що 

психосоматичний розлад викликається психічним стресом, що є надто широким 

формулюванням, яке не дає можливості його застосування у 

психотерапевтичній та медичній практиці.  

Поширеною є думка про невідреаговані негативні емоції як причину 

психосоматичних розладів. Переживання негативних емоцій викликає 

фізіологічну реакцію організму у вигляді підвищення артеріального тиску, 

м’язового тонусу, надлишкового цукру в крові, гормонів стресу (адреналіну, 

норадреналіну) та активізації кровообігу. У тваринному світі, до якого 

відноситься і людина, слідом за фізіологічною реакцією наступає моторна, 

однак у цивілізованому світі внаслідок високого самоконтролю моторні реакції 

відсутні. Внаслідок цього спочатку порушується вегетативна регуляція 

внутрішніх органів, що в свою чергу призводить до їх ураження. Таким чином, 

негативні емоції є безумовно шкідливими для організму людини, якщо 

безпосередньо не реалізуються у її поведінці. Першими проявами 

психосоматичної хвороби з боку емоційно-чуттєвої сфери є погане 

самопочуття, яке людина часто пояснює сама собі наслідком втоми. Надалі 

розлад проявляється на клінічному рівні та розширюється симптомокомплекс з 

боку інших психічних функцій: порушується сон, звужується коло інтересів, 

виснажується увага, пам’ять, знижується швидкість мисленнєвих операцій, 

спостерігається підвищенна емоційна лабільність, плаксивість, вразливість.  
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Висновок. Дослідження психосоматичних розладів має ряд здобутків, 

проте ще більше питань залишаються відкритими для перспектив подальших 

наукових досліджень. Сучасна наука володіє рядом наукових даних щодо 

чинників виникнення психосоматичних розладів та з цього приводу вченими 

висувається величезна кількість наукових теорій. Потребує розробки питання 

діагностичних критеріїв психосоматичних розладів та розуміння 

психосоматичної норми. Медична та психологічна практика потребують 

розширення переліку психогенних захворювань на основі ґрунтовної наукової 

доказової бази. Незважаючи на більш ніж 100-літню історію психосоматики як 

науки, нові наукові факти лише підкреслюють неточності у формулюванні 

базових понять. Подальші дослідження у сфері психосоматики нададуть 

можливість більш детальної розробки протоколів психотерапевтичної допомоги 

пацієнтам із психосоматичними розладами. Отже, на сучасному етапі розвитку 

науки, питання психосоматичних розладів має ряд наукових проблем, які ми 

визначаємо як термінологічну, діагностичну, методологічну та 

психотерапевтичну.  
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